



行业消费痛点

- 1 安装维修收费不透明
- 2 保修判定标准存疑
- 3 虚假宣传夸大功能
- 4 开机广告不能取消
- 5 智能化功能体验不佳

家电投诉位居商品类投诉第一位

中国消费者协会近日公布全国消协组织受理投诉情况统计,2019年全国共受理家用电子电器类投诉98659件,占总投诉总量的12.01%,位居商品类投诉第一位。家用电子电器类投诉主要涉及电视、冰箱、空调、洗衣机、热水器等,消费者反映的问题集中在产品质量、售后服务、合同等方面。

具体到广东省,2019年广东全省消委会系统共处理家用电子电器类投诉45208件,同比增长20.76%,占投诉总量的12.1%。从总量上看,该类投诉的实际数量和占比都比较大,但我国家用电子电器使用普及,市场容量大,消费群体广泛,从产品总量来看,投诉比例尚算合

理。虽然国家重视质量发展、倡导品质消费,但质量、售后服务等诸多问题始终困扰消费者,其原因主要有以下三点:一是家用电子电器品种繁多,各项功能和指标缺乏国家统一标准,各类产品性能质量参差不齐,包括商品质量差、产品质量缺陷,安全隐患,以次充好、售假问题。二是相关市场准入门槛低,部分商家诚信意识、服务意识淡薄,不惜采取损害消费者权益等不当手段来谋取自身利益。三是售后服务不到位,安装不及时、维修技术不过关、不按规定填写维修记录、多次维修仍无法解决故障、收费标准未明示、虚报零部件价格、故意夸大

产品故障多收费、维修更换的配件以旧充新、厂家自行检测不公正、消费者遭遇山寨维修点等。去年被央视“3·15”晚会曝光的售后安装乱收费谋取暴利现象依然存在,个别家电产品如热水器、空调、电视等,经销商承诺免费安装,实则额外收费高昂。如空调行业标配是:壁挂机连接管长3米,柜机为4米,这个长度,很多空调尤其是壁挂机在安装时都不够。相当一部分空调在安装时连接管需要加长两三米,厂家定价每米多为80元左右,而市场价格多在每米125元左右,如此,安装一台空调,企业在所谓的免费安装之后至少可以赚取100元的利润。

修订标准倒逼家电行业升级

诚如上文所提到的,家用电子电器品种繁多,各项功能和指标缺乏国家统一标准,各类产品性能质量参差不齐。对此,全国家用电器标准化委员会、中国家用电器协会、中国家用电器服务维修协会等都在积极按照引导产业发展向绿色、智能加速前进的国家政策,通过标准的修订倒逼行业升级。

随着物联网、人工智能、大数据时代的来临,中国家用电器协会携手多方构建了“智能家电互联互通标准”框架。近年来,协会积极开展团体标准建设,建立技术大会、技术委员会、各分产品专业委员会等多个平台,合力规范家电领域行业乱象,提高产品品质和售后服务,助力家电行业规范化发展。

(上接T09版)

减少“图片仅供参考”,法规让广告宣传更靠谱

2019年,全国网上零售额106324亿元,比上年增长16.5%。其中,实物商品网上零售额85239亿元,增长19.5%,占社会消费品零售总额的比重为20.7%;在实物商品网上零售额中,吃、穿和用类商品分别增长30.9%、15.4%和19.8%。快消品作为消费者在网上购物的“大头”,其广告文案对于消费者认识产品,进行购买决策有重要影响。

对此情况,国家层面也不断加强监管力度,规范广告文案中虚假宣传、夸大

其词等现象。比如针对婴幼儿奶粉的包装、文案推广进行了一系列细化,2018年国家食品药品监督管理总局出台《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》,从婴幼儿配方奶粉的产品包装、标签等角度进行细化规定;2019年国家发改委联合七部门印发《国产婴幼儿配方乳粉提升行动方案》,不仅重申了企业不得在大众传播媒介或者公共场所发布声称全部或部分替代母乳的婴幼儿乳制品广告,更是提出“不得对0—12个月龄婴儿食

用的婴儿配方乳制品进行广告宣传”,将广告年龄限制扩大至2段奶粉等等。

营销宣传作为产品推广的必要方式,企业也有自己的思考和底线。柏润堂认为企业营销宣传、广告文案也要有所克制,不能无节制。柏润堂在产品推广实践中的基本原则是遵守相关法律法规,不夸大宣传、不虚假宣传、不炒作概念、不抄袭他人、不打击侮辱。同时做到明码标价,面向市场和消费者提供产品的原料、产地、等级、规格、价格、生产日

期、有效期限、检验合格证书等内容信息。此外,他们还注重用产品实图,有产品图均为原创实拍,并带有品牌logo。从而利于消费者知悉产品真实情况,保障消费者权益的做法。

企业声音

● 澳优就以“质量安全”作为企业的核心追求并将其写入企业发展宪章——《澳优法则》中,让员工从思想到行为,从过程到结果、从产品到服务都潜移默化地受到质量文化的影响。——澳优

● 在推广产品中首先是遵守广告法等相关法律法规,不夸大宣传、不虚假宣传、不炒作概念、不抄袭他人、不打击侮辱。也让消费者知悉产品真实情况,保障消费者权益。——柏润堂

倾听消费者声音,建立畅通的维权渠道

出现消费纠纷后,部分消费者感到维权艰难,维权的成本大。面对消费者维权的难题,2019年广东全省各级消委会共接待消费者来访和咨询12万多人次,为消费者挽回经济损失约5.28亿元。由于投诉渠道畅通便利,维权共治效果明显,有力地激发了消费者投诉维权的积极性,广东省消委会受理投诉总量和挽回经济损失数都居于全国首位。

在消费者组织助力维权的同时,更多企业在建立投诉渠道和收集意见反馈上摸索出一套模式,直面消费者的诉求和建议。记者了解到,澳优与消费者建立了双向互动机制,消费者可以通过官方客服电话、微信公众号、官网、线下门店服务人员等渠道实时反馈产品使用情况和售后问题,并有服务人员一对一进行沟通、反馈和处理;同时,不定期开展客户服务满意度调查,给消费者全面、真实地反馈公司售后情况的平台。

随着消费者对产品和服务需求不断提升、维权活跃度提升,而商家高质量、高标准供给相对不足,产生矛盾纠纷的可能性也会增加。随着消费者敢于发声,企业提升产品与服务品质,消委会等有关部门“投诉”有门,执法有力,维权之路更加通畅,最终让消费者体验到满意的消费。

家电售后维修的种种乱象,归结

以规范驱动售后透明化
家电行业保障消费者权益很给力

行业协会积极推广“诚信服务卡”

家电售后维修的种种乱象,归结原因还是因为家电售后维修体系不透明,与此同时也存在维修商家与品牌商没有较强的约束力造成的。目前家电维修服务市场仍存在一些未取得家电企业授权、缺乏合格维修服务资质的“黑维修”现象,中国家用电器服务维修协会就建议消费者要尽量通过正规渠道与经营者联系,避免遇到“黑维修”致使自身权益受到侵害。主要家用电器企业售后服务官方联系方式可通过中国消费者协会“家电维修服务查证宝”查询,网址:www.cca.org.cn,点击页面右上方“企业售后服务电话查证宝”,在搜索栏输入品牌或厂家名称搜索查询。

在部分地市,家用电器服务维修协会还积极推行“诚信服务卡”,努力

建立健全行业诚信服务体系。消费者通过扫描“诚信服务卡”上的二维码,可以明确、清晰地了解到上门服务人员的从业信息,包括从属单位、服务品牌,还可以看到服务单位的门头、状况及服务水平。整个服务维修过程实现全程透明化,大幅提升消费者的信任度,从而进一步提升家电服务维修行业的整体形象。

企业声音

● 作为一个制造业来讲,一定坚守诚信,坚守奉献,坚持挑战的精神,你才能活得更加健康。(成为世界500强)我觉得没有什么秘诀,就是脚踏实地、诚信。诚信是一个企业的根本,也是一个企业的文化。

——格力电器董事长董明珠

● 产品会被场景替代,行业会被生态覆盖。基于场景构建诚信生态,以自身优势为共生企业提供统一规范与商务服务模块,以海量用户对商家进行开放性赋能,进而以场景和用户交互迭代为核心,实现以分享驱动增值、以生态优势取代竞争优势。

——海尔集团董事局主席张瑞敏

升级:厂家商家齐保品质保服务

“对质量管理的仁慈,就是对消费者残忍。”在格力电器这句“名言”让企业“像修炼生命一样修炼质量”:从设计产品的源头到采购、生产、包装、运输以及安装、服务等全过程实行了严格的质量控制。

为了控制零部件的产品质量,格力还建立了行业独一无二的筛选分厂,这一被外界评论为“最笨的方法”。一台空调是由成百上千个零部件组成,每个零部件合格与否直接决定着整机的性能。格力这个筛选分厂不直接创造效益,进厂的每一个零配件,都要经

过各种检测,合格后方能上生产线,连最小的电容都必须经受严格的测试。组建筛选分厂结果是格力空调的可靠性、稳定性大大提高,维修率大大减少。

随着消费者服务意识日益强烈,对家电服务提出了多元化、深度化的需求,传统家电服务短板日益凸显。海尔针对物联网时代服务需求,率先发布了全球首个物联网智慧服务新模式,确立了海尔服务以“用户满意”为核心的战略导向,打造物联网时代用户需求全面升级服务平台,推动服务商流程再造。



格力

格力健康家

健康到家服务月

格力专卖店/卖场专柜



董明珠的店

扫码抢购

爆全品家电

爆款直降

抵以旧换新

高减800元

免现金抵扣码

免费领

折深度清洗

五折购



格力家用空调 / 格力家庭中央空调 / 晶弘冰箱 / 格力洗衣机 / 格力空气能热水器

格力厨房三件套 / 格力IH电饭煲 / 格力净水机 / 格力电风扇 / TOSOT生活电器 ...

广州格力官方公众号

活动仅限广州·清远·韶关区域 广州盛世欣兴格力贸易有限公司 www.gz-gree.com 020-26297315